A13 - 14

【/思/明/悟 畅/笔/舒/怀 主编:李康宁 责编:向平 美编:陈明丽

2024年10月2日 星期三



□李怀宇

华枝春满,天心月圆,人与人之间,常常讲"缘"。有缘人的一生,会在不同的阶段,多次与苏轼相遇。郑培凯少年时就喜欢读苏轼作品,以后每次许文来回看了好几遍,同时也是书法习作的主要对象,重新领悟苏轼的烟雨平生,于是有了这本《烟雨任平生:郑培凯讲苏轼》。苏轼超越人生苦难的心史,仿佛造物者之无尽藏,让俗世凡人开悟。

韩潮苏海,苏轼是韩愈的异代知己。在《潮州韩文公庙碑》中,苏轼盛称其"匹夫而为百世师,一言而为天下法,是皆有以参天地之化,关盛衰之运。""文起八代之衰,而道济天下之溺,忠犯人主之怒,而勇夺三军之帅,此岂非参天地,关盛衰,浩然而独存者乎?"韩愈之于潮州,苏轼之于黄州、惠州、儋州,颇堪比较。

苏轼在风雨交加的严冬,千里跋涉到了黄州, 即写《到黄州谢表》。元代袁桷在《清容居士集》卷四 十六《跋东坡黄州谢表》中说:"昌黎公《潮州谢表》, 识者谓不免有哀矜悔艾之意。坡翁《黄州谢表》,悔 而不屈,哀而不怨,过于昌黎远矣。"将两篇谢表相 比,认为苏轼的骨气比韩愈高上一筹。苏轼钦佩韩 愈,他的《黄州谢表》因袭了《潮州谢表》的写法,文 辞上也有依样葫芦的痕迹。韩愈因谏迎佛骨遭贬, 到潮州担任刺史,虽属于贬谪,却是有实权的地方 官,只不过是驱赶到边远的瘴疠之地,远离权力中 心。苏轼贬到黄州,不准签书公事,是受地方监管的 人士,与韩愈的处境有云泥之别。韩愈在谢表中抱 怨连连:"臣少多病,年才五十,发白齿落,理不久 长,加以罪犯至重,所处又极远恶,忧惶惭悸,死亡 无日。"他说自己贬谪在外,没有机会参与国事大 典,以报效赎罪:"怀痛穷天,死不闭目,瞻望宸极, 魂神飞去。伏惟皇帝陛下,天地父母,哀而怜之,无 任感恩恋阙惭惶恳迫之至。"恋栈在朝廷风生水起 的日子,哀怨远离权力中心,不免对自己谏迎佛骨 遭贬有些后悔,即是袁桷所谓"有哀矜悔艾之意" 苏轼抵达黄州,写《到黄州谢表》时,年四十五岁,比 韩愈小五岁,却没有听到苏轼戚戚嗟嗟,喊死嚷活 的。相比之下,苏轼遭到厄运,处之泰然,不像韩愈 那样呼天抢地。不过,苏轼一向心服韩愈,在《潮州 韩文公庙碑》最后作诗,联系自己经历的遭遇与感 慨:"公不少留我涕滂,翩然披发下大荒。

苏轼的性格,随遇而安,颇似他在《答谢民师推官书》中作文的秘诀:"但常行于所当行,常止于所不可不止"。有好吃的当然要吃,黄州鱼美笋香,猪肉也不错:"黄州好猪肉,价贱如泥土。贵者不真吃,贫者不解煮,早晨起来打两碗,饱得自家君莫管。"在1081年之前,没有"苏东坡"。他在黄州城东门外的坡地上躬耕自足,自称"东坡居士",这是四十六岁以后才用的名号。所以,在生命最后的二十年,他才是苏东坡,其中浸润了血泪。他前途茫茫,当然也有迷惘的时候,不知贬谪的日子会延续到何时,但他在日常生活中找到乐趣,豁达开朗,面对艰难。

苏轼的《寒食帖》为天下第三行书。黄庭坚在帖后有跋:"东坡此诗似李太白,犹恐太白有未到处。此书兼颜鲁公、杨少师、李西台笔意。试使东坡复为之,来必及此。他日东坡或见此书,应笑我于无佛处",尊也。"黄庭坚是苏轼书法的知己。"树梢挂蛇""石压蛤蟆",两大书家虽互相调笑,却相视莫逆,成就一段佳话。黄庭坚在《跋东坡墨迹》中说:"东难就入少日学《兰亭》,故其书姿媚似徐季海。至西酣颜颜人少日学《兰亭》,故其书姿媚似徐季海。至于笔圆而韵鲁公、杨风子书,其合处不减李北海。至于笔圆而韵

胜,挟以文章妙天下,忠义贯日月之气,本朝善书,自当推为第一。"苏轼三十四岁诗云:"我书意追求书意追求艺术情趣。苏轼四十六岁时,唐姓朋友向他展示之中追智永、改阳询、褚遂良、张旭、颜真卿、柳公权书迹,他的清谈。张旭、颜真卿、柳公权书迹,他的清谈。张旭、颜真卿、柳公权书迹,他的清谈。书唐氏六家也。真生行,行生草,真如如生人自夸八道。写得好,却不会写楷书、行书,根本就是胡说八作草书。还不会站立,不会走路,就想健步尚远后才能写书。还不会站立,不会走路,就想健步尚远后,那是不可能的。与苏门学士来往密切的晁以道沉;近天破说,凡人作文字,须是笔头上挽得数万斤起,可以言文字已。"苏轼认为作文要胸中有浩然磅礴之气,才能笔力万钩,书法亦然。

苏轼心服颜真卿书法,对《争座位帖》十分倾 倒,在《东坡题跋·题鲁公书草》中说:"比公他书尤 为奇特,信乎自然,动有姿态。"启功认为苏轼《定惠 院寓居诗稿》:"书亦天真烂漫,颜鲁公《争坐稿》不 能专美于前。"相比之下,苏轼的草稿更为纷乱潦 草,其中可能反映了苏轼心境的游离失所与忐忑不 安。郑培凯既写诗,也写书法,于此别有会心:"假设 苏轼不是凡人,是天上文曲星下凡,基本能记得住 灵感砸下来的诗篇,但还是会修改词句,以成定稿。 从这两首诗的诗题《定惠院寓居月夜偶出》及《次韵 前篇》,就可知道,苏轼借住在定惠院僧舍,夜里出 去散步,心里感慨自己遭贬到黄州,一个人形单影 只,借住和尚庙里,只能夜里出外散散心。偶出之 际,灵感突如其来,回到住处,赶紧写下触动自己内 心的一首诗。写了一首,尚未尽意,接着前韵写了主 题相连的第二首诗篇。你说,他原诗的草稿,笔迹能 不潦草吗?"这一番推理,颇合情理。

在惠州嘉祐寺,苏轼有了新的人生感悟,《记游松风亭》中说:"余尝寓居惠州嘉祐寺,纵步松风亭下。足力疲乏,思欲就亭止息。望亭宇尚在木末,意谓是如何得到?良久,忽曰:'此间有甚么歇不得处?'由是如挂钩之鱼,忽得解脱。若人悟此,虽兵阵相接,鼓声如雷霆,进则死敌,退则死法,当恁么时也不妨熟歇。"以此观之,则人生进退自如。

最后北归,苏轼"青山一发是中原"。《独醒杂志》卷二记载:"东坡还至庾岭上,少憩村店。有一老翁出,问从者曰:'官为谁?'曰:'苏尚书。'翁曰:'是 本百端,今日北归,是天佑善人也。'东坡笑而谢之,因题一诗于壁间云:'鹤骨霜髯心已灰,青松夹道手亲栽。问翁大庾岭头住,曾见南迁几个回?'"这是一个很美的故事。苏轼心底浮现的应是韩愈,"好收吾骨瘴江边"之慨,曾得几多异代知己的共鸣。

归去,也无风雨也无晴。在《烟雨任平生:郑培凯讲苏轼》中郑培凯说:"从他在岭南书写的诗话,我们看到,他也有失望与挫折的取儒释道中光境。"就们看到,他也有失望与挫折的取儒释道中光明的时后示,配合天生善良的性格,总是能够光光。对后人生善良的理想追求,完成光知风险的人格。在人类精神文明发展的历程中,苏轼至岭南,是他个人的灾难,却给后人提供了到之党的灯光。"苏轼在岭南山一程水一程,所到之处,几乎都受到"南蛮"的礼遇,可见天佑善人,寻常百姓质朴的人情味绵绵不绝。

浮云时事改,孤月此心明。见惯云起云落,苏轼身历苦厄,而此心光明。他的烟雨平生,正如月印万川,照亮无数后人的生命长河。

(本文作者系知名媒体人、出版人、作家)

□于洪良

新中国成立75周年的喜庆之日到来之际, 我工作的大学校园内书画展和文艺演出次第 展开,主干道上横幅标语挂起来了,人们彼此 之间的话语"国庆节打算怎么庆祝"多起来了。

75年间沧海桑田,换了人间。对我而言,关 于国庆的尘封往事历久弥新,清晰如昨。

1984年的国庆节那天,在14寸黑白电视机 里看完天安门大阅兵,正在读初一的我激动 之情难抑,在日记里写道:

"十月一日 星期一 天气晴

今天,终于到来了,这个光荣的时刻,全国人民举国上下一片欢腾,共度节日之乐。我从电视屏幕上看到了首都人民庆国庆的实况转播,人民解放军以整齐的步伐,雄赳赳气昂昂地走过雄伟壮观的天安门广场,接着人民群众一个个方队游行,这表明,东方的巨龙要腾飞,中华要更加繁荣....."

稍后的日子里,解放军特别是飒爽英姿的女兵正步穿过天安门的彩色张贴画,都被我们贴在了宿舍的墙上,谁要不贴就好像落伍似的。

时间过得很快,转眼到了1999年。那时的我已经成家立业,刚满一周岁的女儿开始牙牙学语。国庆节上午的天安门大阅兵,我是抱着女儿在电视机前观看的。奇怪的是,平引着大人。一个人,那天吸允着自己的小手指,盯着电视,那面面,居然目不转睛。细心的妻子拿过相机,把我们爷俩的专注劲儿拍了下来。也就是那年开始实行"国庆黄金周",用放假的形式让亿万国民共享国庆的欢乐。

再就是2009年的国庆大阅兵,也令人难忘。国庆节前夕,我和同事们的教学成果获得了国家级奖励,同时我也开始了漫长而煎熬的读博岁月。有国才有家,家国两相依。而自2012年起,国庆期间高速公路向私家车免费通行。每个人的生命体验和日常生活都与家庭、家族、国家紧紧相连,不休不止,须臾不离。

最最难忘的还是2019年国庆节,那年是新中国70周年华诞。那一年的年初,全国各地车站、广场、景点的"我和我的祖国"快闪开始唱响,人人都是快闪的主角,群情激昂祖国》快闪时,5月15日一大早的校园中心广场上就下闪时,5月15日一大早的校园中心广场上就聚集了近千人,挥动小国旗,纵情高歌;5月22日报时,36℃的高温难挡00后大学生们的激情涌动,一遍又一遍排练,直到导演满意为止。那方演经的人汗湿衣背,倾情投入。歌声演绎的最切期盼。

这一年的9月28日下午3点57分,中国女排 30战胜塞尔维亚,提前一轮获得2019年女排世 界杯冠军,成为女排世界杯历史上唯一一个五 冠王。中国女排让球迷折服,让中国沸腾。这也 是新中国70周年华诞收获的最珍贵的厚礼!

那一年,我和同事们还策划实施了一个"大动作",就是在我们的大学校报(周报)专门开设了一个新栏目"放歌70年",每期在副刊刊登一首歌名里带有"祖国"俩字的歌曲,集体商定每期精选配图,除了刊登歌词、歌谱之外,再加上一段言简意赅的"歌曲赏析"。见报后在学校官微、校报的微信公众号上用链接推送,形成不同媒体的融合联动。

那一年从3月7日开始到12月底,校报先后登载的24首赞美祖国的歌曲里,有不朽经典《我的祖国》、我爱祖国的蓝天》、祖国春常在》《祖国,慈祥的母亲》,可谓经典咏流传;也有近些年新涌现的《我们的祖国歌甜花香》、祖国不会忘记》、祖国最亲》、为祖国去远航》、一生只有一个祖国》、祖国万岁》、亲吻祖国》、祖国你好》,无不脍炙人口,历久弥新,一经唱响,催人奋发。

一首首隽永芬芳的歌曲,不仅歌名使我们感觉到与祖国的零距离,而且在优美的旋律里,我们领略了广袤的国土上,一片繁忙有序、生机勃发的景象。山川河流稻香,乡关家国故园。

这个时代,既有大江大河的气象,也有一枝一叶的生长。今年的国庆节,我们依然会举办一系列庆祝活动,还要策划校报的"国庆专刊"……我们的心愿就是期盼祖国永远没有忧患,永远宁静,永远月儿常圆,儿女永远欢乐!

(本文作者系山东省作家协会会员)

找的国庆记忆

民间记忆